

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

“最暖城区”，拥有怎样的“暖色调”

编者按

优质的营商环境，不仅是企业在杨浦投资发展的底气，还是让人才纷至沓来的“磁吸力”。

不拘一格引人才，杨浦为“新”赛道注入“Young”基因——“拉着行李箱来比赛！”来自云南昆明的他不远千里赶到杨浦，参加第九届上海杨浦全球“创业之星”大赛。大赛拓展赛道，扩大覆盖面，“三区”深化协同，为创新“种子”提供孵化土壤，同时打出“政策+资本”的组合拳，为优质项目走向市场“铺路”；杨浦企业宣布，将为全国范围内的全职及稳定兼职骑手缴纳社保，预计将覆盖超百万名骑手。这是继上线防疲劳机制、取消超时扣款之后，企业近年来完善新就业群体社会保障的又一举措……

杨浦人民城市新实践，“最暖城区”，拥有怎样的“暖色调”？

不拘一格引人才，杨浦为“新”赛道注入“Young”基因



“拉着行李箱来比赛！”最近，来自云南昆明的何鹏搏不远千里赶到杨浦，参加第九届上海杨浦全球“创业之星”大赛。

何鹏搏告诉记者，国内有农业科技领域的创业大赛不多，“创业之星”大赛便是其中之一。一次偶然的机会，他发现自己的项目具备参赛资格，就第一时间报了名。因为想把项目最全面的情况呈现给各位评审，所以何鹏搏放弃了线上复赛的机会，买了机票直接飞来上海。“工作人员看到我拖着行李箱来到现场，还很贴心地问我累不累、渴不渴。心里很感动，也更有斗志了！”何鹏搏笑着说。

人才，是城区创新发展的第一资源。不拘一格引人才，是杨浦的态度。

近日，第九届上海杨浦全球“创业之星”大赛复赛举行。本届大赛主题为“资本赋能人才，新质驱动发展”，共有来自全球的1247个优质项目报名参赛。

“三区”深化协同，为创新“种子”提供孵化土壤

赛道众多、覆盖面广是何鹏搏等大部分项目负责人对此次大赛的真实感受。大赛首次将互联网优质内容创作者纳入遴选范围，并与哔哩哔哩合

作，设立文化创意赛道分赛场。赛事相关负责人介绍，大赛依托抖音、哔哩哔哩等头部在线新经济企业，为内容创作者提供孵化土壤，助力创新“种子”落地生根。

本届赛事在原有辐射范围基础上进一步扩大，将杨浦的创新声音带到了北美、欧洲、亚洲等热点地区，目前已经构建全球联动网络；同时，尝试深化“校区+园区+社区”三区协同模式。前期，“创业之星”推介会走进复旦大学、上海理工大学、上海财经大学等高校，正是因为这个契机，上海财经大学研二学生苏泽正报了名，并凭借出色表现进入文化创意赛道的复赛阶段。

苏泽正有过几年的创业经历，但因为现在还是学生，资源和资金都有限，他说，希望通过这次大赛为自己的项目争取到一些关注。

产教融合，即通过校企合作、共建实训基地、产业学院等方式，由企业和高校共同培养高素质技能型人才，以确保人才培养与市场需求紧密对接。经过多年探索发展，这种方式已经成为推动杨浦创新创业的重要途径。

在同济大学衷和楼分赛场，即将进行路演的项目负责人孙允陆正在进行项目策划的最终修改。作为就职于复旦大学的激光领域人才，真正把学术和技术上的研究“推”向应用场景落



地，是他参加此次“创业之星”大赛的初衷。“非常感谢区委、区政府能提供这样一个大赛平台，让高校的科研成果得以与市场对接，加速科技成果的转化和产业化进程。”孙允陆说。

像孙允陆这样的高校科研人才，在“创业之星”复赛现场还有很多。据悉，高校为本次大赛输送了近百个优质项目。

本次大赛采取“产学研”相结合的评审模式，来自高校、产业界及投资机构的65名专家组成评审团，从商业模式、技术壁垒、财务健康度等多个维度对项目进行综合评估，并为参赛者提供战略指导。

“评委们的点评和建议都非常专业，为我下一步的项目实施提供了方向。在我看来，比赛的结果不重要，能从中收获一些‘大佬’的经验更重要。”苏泽正说。

区人才局相关负责人表示：“我们希望通过‘创业之星’大赛，进一步深化‘校区+园区+社区’的三区协同模式，进而推动产教融合向纵深发展。”

打出“政策+资本”的组合拳，为优质项目走向市场“铺路”

如何构建多层次科创服务体系，



为创业者提供全方位的支持？营造新生态、强化政策与资本双驱动是杨浦给出的“最优解”。本届大赛中，优秀获奖项目不仅可以享受杨浦“3310”人才计划的办公补贴、人才落户等十余项政策支持，还通过对接“海聚英才”“春晖杯”等赛事资源，引入市场化直投基金，形成了“政策+资本”的组合拳；此外，同步联动孵化器、创投平台，为优质项目的落地转化“铺路”，助力项目走向市场。

日前举行的上海市委人才工作领导小组会议指出，做好上海人才工作，必须坚持以高水平人才高地建设为总牵引，更好聚天下英才而用之。各级“一把手”要亲自抓“第一资源”，市和区要加强联动，把一件件具体的事情解决好，把“筑巢引凤”的环境营造好。

2024年，杨浦制定高水平人才高地建设实施方案，在全市首发产业人才、教育人才、人才社区三大专项政策。

2025年，杨浦致力于营造开放融合的创新生态——完善多层次政策支撑体系，建立分层分类的人才认定机制，加大海外高层次人才引育力度，积极打造高品质人才安居工程，加快推进“东上海人才港”建设，大力营造近悦远来的人才发展环境。

2022年从上海交通大学博士毕业后，曲妍以IT行业尖兵的身份来到杨浦，加入美团，成为一名算法工程师，并获评“杨浦工匠”。

“杨浦为青年人解决了许多生活上的后顾之忧，提供了很好的发展平台，让我们更有底气扎根杨浦，为杨浦发展新质生产力作出贡献。”曲妍说。



为外卖骑手缴纳社保！杨浦企业连续出台举措加强新就业群体的保障

美团是本地生活服务领域的领军企业。近年来，美团在杨浦不断拓展业务版图，为区域经济增长贡献了重要力量。

目前，美团宣布，将为全国范围内的全职及稳定兼职骑手缴纳社保，预计于2025年二季度开始实施。若此轮社保逐步推行，预计将覆盖超百万名骑手。

继上线防疲劳机制、取消超时扣款之后，这是美团近年来完善新就业

群体社会保障的又一举措。公开信息显示，自2022年7月以来，美团率先为新就业群体缴纳了新型职业伤害保费，目前已出资14亿元为7个试点省市骑手缴纳职业伤害保障，未来将进一步覆盖到所有省市的所有骑手。

美团研究院此前公布的统计报告显示，稳定的众包兼职骑手在一、二、三、四线城市的平均月收入分别达到7350元、6200元、5550元。

穿梭在熙熙攘攘的人群中，熟练

地拿起手机查看订单信息，然后迅速赶往取餐点……美团骑手栾玉涛来自辽宁，他每天穿梭在五角场附近的大街小巷，与时间赛跑，让美味准时“上门”。

“送外卖比较自由，虽然累，但每天跑来跑去，时间过得快，还能多挣点钱。”他笑着说。从事外卖骑手工作已有三年，栾玉涛日均能跑到六七十单。今年春节栾玉涛选择坚守岗位，他直言，“留守的奖金高，将近4000

元，是平时的3倍！多跑几天，年后再回家也不迟。”

行业人士表示，随着外卖等行业稳定发展，目前，外卖骑手等新就业群体已经形成了相对清晰的“专业”和“兼职”的群体划分。不少骑手在积累了相关经验和技能后，已成为稳定从业者。“为稳定从业者提供各类保障，不仅符合劳动者的利益，也有利于行业的长期发展，形成相对稳定、专业的配送员群体。”

开年以来，美团连续出台举措加强新就业群体的保障，包括取消超时扣款、上线防疲劳机制等，并联合社会各方建设了1.6万个骑手社区，帮助骑手畅通配送路径。

接下来，杨浦将进一步贯彻落实全市优化营商环境大会、区优化营商环境暨投资促进大会精神，紧跟美团业务发展需求，在政策、资源等方面给予大力支持，帮助企业解决实际问题。

■ 窦雨琪 毛信慧 宗禾